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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 
Η παρούσα εργασία εξετάζει την σχέση της μορφολογικής επίγνωσης και του περικειμένου με 
την ανάπτυξη του λεξιλογίου των μαθητών του γυμνασίου. Επτά μαθητές της πρώτης γυμνασίου 
που φοιτούν στο τμήμα ένταξης εξετάστηκαν σε δεξιότητες μορφολογικής επίγνωσης όπως η 
παραγωγή και η σύνθεση και σε δοκιμασία εξαγωγής της σημασίας των λέξεων από το 
περικείμενο. Παράλληλα εξετάστηκαν και σε άλλες γνωστικές και νοητικές δεξιότητες. Αρχικά 
γίνεται μια εισαγωγή στις έννοιες της μορφολογικής επίγνωσης και του περικείμενου και στην 
σχέση τους με το λεξιλόγιο. Έπειτα αναλύονται οι αναπτυξιακές και οι μαθησιακές διαταραχές 
που παρουσιάζουν οι συμμετέχοντες με κοινό γνώμονα τις μαθησιακές δυσκολίες και την 
μορφολογία. Η επίγνωση της παραγωγικής μορφολογίας αποτελεί σύνθετη διεργασία την οποία 
για να κατακτήσει το άτομο πρέπει να έχει αναπτύξει τις απαραίτητες γλωσσικές λειτουργίες. 
Γι’ αυτό το λόγο υποστηρίζεται ότι η μορφολογική επίγνωση διευκολύνει τους μαθητές να 
γενικεύουν τις γνώσεις τους και να μαθαίνουν νέες λέξεις. Από την άλλη πλευρά οι μαθητές με 
ειδικές μαθησιακές διαταραχές αντιμετωπίζουν σημαντικές δυσκολίες στον τομέα της 
μορφολογίας καθώς αποτυγχάνουν να αναγνωρίσουν τα θέματα των λέξεων φανερώνοντας 
φτωχότερες γνώσεις συγκριτικά με τους συνομηλίκους τους γεγονός που συνέβη και στους 
συμμετέχοντες της έρευνας. Σκοπός της έρευνας είναι η ανάδειξη των δυσκολιών των μαθητών 
με μαθησιακές δυσκολίες στην ανάπτυξη του λεξιλογίου μέσω της μορφολογικής επίγνωσης και 
της γνώσης του περικειμένου. Η συλλογή των ερευνητικών δεδομένων έγινε με γνωστικές 
δοκιμασίες που διεξάχθηκαν από την ερευνήτρια και τον κάθε μαθητή στο πλαίσιο μιας 
διδακτικής ώρας. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι μαθητές δυσκολεύτηκαν σε όλες τις 
δοκιμασίες κυρίως σε αυτήν της εξαγωγής λέξεων από το περικείμενο. Τα αποτελέσματα αυτά 
συμβάλλουν στην κατανόηση της σχέσης της μορφολογίας με την ανάπτυξη του λεξιλογίου 
επίσης τονίζουν την σημασία της έρευνας στην διεθνή βιβλιογραφία.   
 
 
Λέξεις-κλειδιά: μορφολογική επίγνωση, ειδικές μαθησιακές διαταραχές, περικείμενο, 
λεξιλόγιο, ανάπτυξη λεξιλογίου, ειδική αγωγή 
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